

舟山群岛新区研究内参

2017年11月1日（第101期）

浙江舟山群岛新区研究中心 舟山市社科联 浙江海洋大学社科联

电话：0580—2267345 电子邮箱：czzc@zjou.edu.cn 网址：<http://czzc.zjou.edu.cn>

论十九大报告“创新”思想

张馨芮

创新是指在经济社会领域生产或采用、同化、开发一种增值新产品；更新、扩大产品、服务与市场；发展新的生产方法；建立新的管理制度。它既是一个过程，也是一个结果。习总书记在十九大报告中关于创新一共提到 57 次，其中围绕经济和社会领域的创新 15 次，围绕更新和扩大产品、服务和市场的创新 20 次，围绕发展新的生产方法的创新 11 次，围绕建立新的管理制度的创新 11 次。值得注意的是，十九大报告中对改革提到了 69 次，对创造提到了 25 次。改革与创新、创造与创新，都有相似相通之处，但又有不同。在十九大报告中，创新都有着严谨的分类，其具体如下：

习近平总书记在十九大报告中具体指出：“世界每时每刻都在发生变化，中国也每时每刻都在发生变化，我们必须在理论上跟上时代，不断认识规律，不断推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新”。

一、理论创新要与时俱进，时刻变化

十九大报告中关于理论创新的摘录有：“思想文化建设取

得重大进展。加强党对意识形态工作的领导，党的理论创新全面推进，马克思主义在意识形态领域的指导地位更加鲜明……”“……以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，进行艰辛理论探索，取得重大理论创新成果，形成了新时代中国特色社会主义思想……”“实践没有止境，理论创新也没有止境。”

二、实践创新要坚持质量第一、效益优先

关于实践创新方面，习近平总书记指出：“……必须坚持质量第一、效益优先，以供给侧结构性改革为主线，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，提高全要素生产率，着力加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系，着力构建市场机制有效、微观主体有活力、宏观调控有度的经济体制，不断增强我国经济创新力和竞争力”“加快建设创新型国家。创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。要瞄准世界科技前沿，强化基础研究，实现前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破。加强应用基础研究，拓展实施国家重大科技项目，突出关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新，为建设科技强国、质量强国、航天强国、网络强国、交通强国、数字中国、智慧社会提供有力支撑。加强国家创新体系建设，强化战略科技力量。深化科技体制改革，建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体

系，加强对中小企业创新的支持，促进科技成果转化。倡导创新文化，强化知识产权创造、保护、运用。培养造就一大批具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和高水平创新团队”。

三、制度创新要以科学发展理念为基础

在制度创新方面，十九大报告对我们做出的要求是：“……发展是解决我国一切问题的基础和关键，发展必须是科学发展，必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。必须坚持和完善我国社会主义基本经济制度和分配制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用，推动新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展，主动参与和推动经济全球化进程，发展更高层次的开放型经济，不断壮大我国经济实力和综合国力”、“深化国防和军队改革，深化军官职业化制度、文职人员制度、兵役制度等重大政策制度改革，推进军事管理革命……推进重大技术创新、自主创新，加强军事人才培养体系建设，建设创新型人民军队”、“转变政府职能，深化简政放权，创新监管方式，增强政府公信力和执行力，建设人民满意的服务型政府”。

四、文化创新要以社会主义核心价值观为导向

文化创新在十九大报告中体现在“文化自信是一个国家、

一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。必须坚持马克思主义，牢固树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，培育和践行社会主义核心价值观，不断增强意识形态领域主导权和话语权，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，继承革命文化，发展社会主义先进文化，不忘本来、吸收外来、面向未来，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量，为人民提供精神指引”、“要坚持为人民服务、为社会主义服务，坚持百花齐放、百家争鸣，坚持创造性转化、创新性发展，不断铸就中华文化新辉煌”、“要繁荣文艺创作，坚持思想精深、艺术精湛、制作精良相统一，加强现实题材创作，不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作。发扬学术民主、艺术民主，提升文艺原创力，推动文艺创新”。

“创新”体现在一个国家发展的方方面面，这方方面面中又包含了许多大大小小的城市，比如舟山作为国家发展的一个方面，如果能以创新作为核心，以开放作为手段，以幸福作为过程，以品质作为目的，那么舟山就能真正成为长三角经济、社会发展的增长极，成为中国再次开放的先行先试区。

（作者系浙江海洋大学研究生）

（责任编辑：王建友 周键城）